

爱情自有它的步伐

春节刚过,不知道广大单身男女青年们是否在家又一次被长辈催婚,被热情的七大姑八大姨层层盘问?也许大多数的我们已经习以为常,只是在简单搪塞的同时也不禁默默地问自己:我的爱情何时才来啊?

每个人都在期待自己的爱情

《孙宾兵法·月战》中有云:“天时、地利、人和,三者不得,虽胜有殃。”这虽是针对作战说的,但是对于爱情,同样如此。

爱情,自有它的步伐,与其焦灼不安,不如静下心来沉淀自己,抛开世俗的拷问,追求自己的本心。

我相信但凡一个不排斥爱情和婚姻的人,就会有很大的几率走进梦中的礼堂。不管是男生还是女生,在爱情还没有到来的时候最先做的应该是经营好自己,这就是

所谓的“人和”。

只有当你对自己的状态满意时,才更有可能吸引到正确的人。老话说“不是一家人,不进一家门。”那个喜欢你的人喜欢的正是最好的你自己。

但是我们也会发现有的人可能二十出头就结婚了,而有的人可能三十好几还在独自徘徊着,这和个人有着非常大的关系。每个人的在不同阶段的状态和想法不同,在每个阶段所面临的最重要的事情也不同。

要在对的时间,遇上对的那个人

都说博士难找对象,有些儿女是博士的家长在帮孩子介绍对象的时候甚至故意说自己的孩子是硕士或本科,好像成为博士在婚恋场是很不利的一个条件。

首先,博士在他们最佳的恋爱

时期将更多的时间和精力放在学术上,因为博士毕业并不是一件容易的事情,博士的毕业论文关乎他们后半生的事业道路。

其次,博士的读书经历影响了他们的思维方式和认知,他们确实在择偶上会比其他人对伴侣在精神层面的契合要求度要更高一些,这是他们追求幸福婚姻生活的前提,无可厚非。

但我们也很少见身边的哪个博士朋友单身到老,他们最终会碰到那个心满意足的人,只是时间略晚一些而已。

元稹在《离思》中云:“曾经沧海难为水,除却巫山不是云。”这是一代才子对爱情逝去的感伤;卓文君在《白头吟》中写到:“愿得一心人,白首不相离。”这是一代才女对爱情的愿景。

一生一世一双人,争教两处销魂

诗中所谓的“沧海”“巫山云”“一人”都是唯一的,那唯一的对的人。在封建社会的古人尚且追求我心所爱,现在的我们又怎么被时间所迫,草草应付呢?“好菜不怕晚”,爱情,也值得等待。

有人说缘分是虚无缥缈的东西,爱情需要争取。后半句话没问题,但是缘分也很重要。缘分就是所谓的“天时”和“地利”,如果说“人和”可以通过主观能动性把控,那么“天时”和“地利”就不是人为所能掌握的了。

过年回家,又和老同学小欣在老地方一见,她告诉我今年夏天就要结婚了。初闻此消息,我感慨万千。

就在这个街边的咖啡厅,在这个靠窗的位置,一年又一年,我听着这个女孩子的感情故事,现在这个一直对爱情充满渴望,又一次次受伤失落的女孩子终于遇到了自

己的Mr.Right。

小欣现在的男友是一位乐团的大提琴手,用她自己的话来说她做梦都没想到自己会和学艺术的人在一起。小欣在事业单位工作,平常根本接触不到学艺术的人,而她甚至从来都没听过一次音乐会。

我们没想过,会和不同道路上的人产生交集

小欣是在一次做汗蒸的时候碰到了现在男友的母亲,二人在休息区机缘巧合地聊起天来,而他们就那样认识了……

缘分,就是这么意想不到,爱情,无人知道它何时会来。

ldquo;碧水浩浩云茫茫,美人不来空断肠。”美人也好,帅哥也罢,爱情,自有它的步伐。做好自己,等待时机,把握住属于自己的美好。亏待你,嫁给谁都会很幸福。

谋杀爱情的从不是出轨:这扎心电影情侣未必敢看



“放弃一个爱了很久的人是什么感觉?”

“我很爱你,可我们只能到这里。”

越是甜蜜的节日,越容易勾起伤感的记忆。

对于真正爱过的人,“刻骨铭心”不是形容词,而是不能更精准、更残忍的动词。

两个人能不能“完美结局”,要看一个个甜蜜瞬间,能不能斗过日常。

电影《蓝色情人节》就讲了一个让人看到疼的爱情故事。

它把男女双方的“各怀鬼胎”刻画得太过真实。

男女主角两人七年前的甜蜜与七年后的疏离被交错地剪辑在一起。

一条线讲述爱情怎样诞生;

另一条线,描述婚姻如何走向终结。

所有的撕心裂肺,被悄无声息地融进细节里:

当初有多相爱,分开时就有多狼狽。

1

从相爱走向相杀

女主 Cindy 和男主 Dean 相识于一栋破旧公寓的走廊。

一个是大学生,一个是搬家工人。

男主对女主一见钟情。

工友调侃他失魂落魄,他回答说,“她很特别”。

相识之初,他们在大街上肆无忌惮地享受二人世界。

一个跳舞,一个弹琴。

因为爱得正浓,他决定和意外怀孕的她结婚。

即便他不知道孩子是不是自己的。

宣读结婚誓言时,一个动容,一个坚定。

这或许是所谓“爱情最美的样子”。

两人历经艰辛,换来团圆结局。

婚后的他们,一个当护士,一个打零工。

有女儿,有宠物,普通的生活美满得刚刚好。

可惜的是,这只是故事的一半。

另一半,是他们结婚后的第七年。

两人的关系危机开始逐渐浮出水面:

女主 Cindy 在事业上发展得一帆风顺,男主 Dean 却总是赋闲在家,偶尔做些零活。

一个在追求更好的生活,一个想安于现状。

婚姻出现裂痕。

影片里细节之处的挣扎,道尽了婚姻的悲观,也是爱情中的七宗罪:

不是不爱了,而是“爱不起”了。

丧失与对方一起创造“小确幸”的热情

曾经时刻黏在一起的两人,结婚七年后,一个睡沙发,一个从床上疲倦地醒来。

他们两人几乎没有交流,都只和女儿说话。

Cindy 应付地做着早餐。

麦片泡水不好吃,Dean 就逗女儿像豹子一样舔掉桌上的豆子。

但女主只想着让他们消停。

她抱走女儿,因为孩子上学要迟到了。

她没有,或者也不想听到,背后的 Dean 有一声长长的叹息。

无法敞开心扉

女主获得升迁机会,但如果接受新工作,要搬到很远的地方住。

她犹豫不决。

在这样的重要选择面前,她没有跟丈夫商量的打算,独自权衡着各方面情况。

只有埋怨,没有心理支持

Cindy 在家庭与工作间疲于奔

命。

因为她的疏忽大意,爱犬跑出家门,被汽车撞死。

找到爱犬的尸体后,她十分自责。

丈夫问起来,她什么都没说,只是极力克制眼泪。

明白了一切的男主没有劝慰妻子,反而责怪她粗心。

对彼此不再有吸引力

夫妻俩把女儿留在外公家,Dean 为了缓和二人焦灼的关系,提出要和女主去情趣旅馆“激情”一下。

但女主已经完全提不起兴趣。

她考虑的,只有旅馆与诊所的距离,第二天上班需要早起。

缺乏共同语言

虽然百般不情愿,Cindy 还是跟着 Dean 来到了情趣旅馆。

Cindy 觉得,丈夫应该靠才华挣钱,而不是打零工维持生计;

男主却坚持,音乐和艺术只是自己生活的兴趣,不应当成为挣钱的工具。

他享受目前能吃饱肚子的安稳生活。

但这些对一直渴望出人头地的女主来说,荒谬至极。

Cindy 欣赏丈夫的才气,也认定他很有潜力。

丈夫却说,“潜力一定要用来赚钱吗?发挥出来又能怎样?”

他们的深度对话,永远也到不了同一个频率。

缺乏对彼此的尊重

夫妻二人沉默地喝起了闷酒。

Dean 开始有了醉意,他不顾妻子的意愿,强迫她与自己发生关系。

感情降至冰点,用最粗鲁的方式缓和局面,只会把人拖入更深的绝望。

迷失自我

在旅馆度过一夜后,女主 Cindy 早早起床去上班。

酒醒后的 Dean 发现妻子已不在身边,不由分说,气冲冲地杀到了她工作的诊所。

他怀疑妻子和男上司有染,殴打妻子的男上司。

在情感中受的伤,让他不再是那个自信的大男孩。

被生活的琐碎和不可控逼到崩溃边缘,做出一件又一件不堪的事。

一次次挣扎与纠缠之后,在回家的路上,女主终于下定决心。

她对丈夫大吼,“我要和你离婚”。

丈夫一怒之下把婚戒拔下扔掉。

但他又急忙跑下车,在草丛里慌慌张张地找刚刚扔掉的戒指。

他那么爱她。

亲密关系中最可怕的,从不是争执,甚至不是不忠。

而是“一个人计划着未来,另一个人计划着分手。”

2

只嫁给爱情的人,都是怎么后悔的?

甜蜜和幸福总是相似,渐行渐远的结局却有千万种。

没人觉得 Cindy 和 Dean 不是真的爱对方。

婚后的二人都保持忠诚。

即使失望透顶,Cindy 面对曾经的男友和追求她的上司,回应都是“我结婚了”。

她从没想过培养另一段情感来弥补如今生活的缺失。

Dean 被认为胸无大志,但他把自己最热爱生活的一面都给了妻子和女儿。

就像他和 Cindy 刚认识时候那样。

影响他们婚姻的,从不是“出轨”或“背叛”。

就像那句歌词,“相爱总是简单,相处太难”。

时间最残忍。

那些不能说出口的,甚至当事人都意识不到的事,会被一一无情拆穿:

她有太多不甘心,他没法克服心底里的自卑。

那些在爱情里被缩小的差距,在生活中,重新一一暴露出来。

Dean 是一个浪漫至极的人。

做搬家工人时,明明放下箱子就可以走了,他还是精心地帮行动不便的退伍老军人布置好房间。

他知道要把老兵妻子的照片摆在最显眼的地方,也知道那套制服是他无法割舍的情怀。

一起做苦力的同事叨咕,“我到老了才不要像他那样”,Dean 却只想着要让老人体面地活。

曾经,Cindy 爱上 Dean 也是因为这一点。

但他的浪漫与 Cindy 的现实一碰撞,就只留下两败俱伤。

Cindy 也享受浪漫,但她更在意哪个导师说她很有潜力,想抓住被领导赏识的机会。

对她来说,生活就是要不断前进,“发现更好的自己”。

尤其当孩子也降临,只有浪漫没有奋进的生活,就是在拖她的后腿。

罗振宇有一个观点,说现代人结婚,是为了“协同进化”。

“任何一个物种,只要它想收获最大的进化利益,关键是找到合适的伙伴”。

婚姻提供了这一种可能,让两个觉得对方合适的人走到一起,结为伙伴,共同面对生活的考验,双方都在这段关系中,变得更好。

若把婚姻当做围城,维系这一段关系的,可以是一个人拼尽全力的苦苦支撑,也可以是互相有益的等价交换;

但如果“应该”,应该是两个人在充满荆棘的路上并驾齐驱,没有谁拖着谁。

在这过程中,双方共同成长,并获得愉悦与满足。

复旦大学教授陈果谈婚姻,说“长久的爱情,是一次又一次地爱上同一个人。”

步调不一致的两人,注定要走向分离。

只沉溺在爱情中,丢了清醒的自己,一时是甜蜜,短时有回音;

而唯一能长久的,就只剩疼痛。(未完待续)